# 灭火救援现场 消防通信存在的问题及对策探讨

文◆新疆哈密市消防救援支队 **王 帅** 

#### 引言

在灭火救援工作中,通信是保证救援行动高效有序进行的重要一环。本文深入探讨了灭火救援现场消防通信存在的问题及其优化对策。针对目前存在的通信设施不足、信号覆盖与传递困难、缺乏有效的信息分享与协作不足等问题,分析了技术升级迅速、现场环境复杂、管理体制不健全等原因。本文从增强通信装备建设、信号覆盖与传送优化、信息分享与协作等方面入手,提高火灾应急通信系统的通信水平与指挥调度效能,为火灾救援工作提供更加可信的通信支持,保证人民群众的人身和财产安全。

#### 1 灭火救援现场消防通信存在的问题

#### 1.1 通信设备不足

在高层建筑火灾、地下空间火灾、大规模化学火灾等特定场景下,现有通信设备的性能与功能难以适配复杂多变的实际应用需求。一方面,部分通信设备由于年代久远,存在工作状态不稳定、经常失效等问题,直接导致通信质量下降。另一方面,现场强烈的电磁干扰易引发无线电通信系统故障,严重阻碍现场指挥和抢险救援工作的有效进行。此外,通信设备的后备力量薄弱,当主要设备失效且缺少有效后备装置补位时,通信中断的风险大幅增加<sup>[1]</sup>。消防通信是保障消防工作正常开展的关键支撑,上述问题直接影响救灾效率与安全。因此,提高消防应急通信设备的可靠性,已成为解决消防救灾中通信设备不足问题的重要途径。

#### 1.2 信号覆盖与传输问题

首先,复杂的环境下信号失稳现象突出。在高层建筑、地下空间、山地、森林等特殊环境中,信号易受遮挡形成"盲区",导致抢险救援队伍面临通信手段缺失的困境。其次,以光动力专用网为代表的传统消防通信网络,在城市地下室、隧道等区域仍然处于"盲区"状态。再次,当前数字 MR、PDT、4G、无线自组网、卫通等多种通信方式虽然并存,但缺乏有效融合,直接造成信息传输受阻<sup>[2]</sup>。上述信号覆盖与传

输问题,会直接影响应急指挥与 救灾队伍的高效沟通,导致抢险 救灾工作延误、指挥决策偏差。 因此,有效解决消防应急网络中 的信号覆盖与传输问题,提高网 络的稳定性与可靠性,是提高消 防救灾工作效能、保障抢险救灾 过程中人员生命财产安全的关键。

#### 1.3 信息共享与协同不足

首先, 跨领域数据共享机制 缺失,导致消防、公安、卫生、 交通等部门间数据传输不及时、 不准确。例如,在大规模火灾事 故中,如果不能及时获取公安部 门的现场管控信息、医护人员的 实时位置信息,那么会严重阻碍 救援工作推进。其次,抢险救灾 过程中,各抢险单元缺乏高效 通信与协作机制[3]。例如,不同 地域消防队采用的通信方式也不 尽相同,难以实现"无缝衔接", 影响协同效率。最后, 应急指挥 与一线救灾队员间的通信存在时 滞与错误,这会严重制约应急指 挥的精确性与时效性。上述问题 不仅会削弱消防应急组织的指挥 与控制能力,还会导致抢险救灾 工作延误、指挥决策失误。因 此,构建统一的数据共享平台、 健全协作机制、提升通信装备的 兼容性与稳定性,是有效解决该 问题的重要途径<sup>[4]</sup>。

## 2 灭火救援现场消防通信问题 的原因分析

## 2.1 技术更新换代快

信息化时代下,为了满足新 的要求,消防通信系统会持续进 行升级,导致现有通信系统在信 号接收、数据处理以及数据传输 等方面存在明显滞后。目前,我 国多地仍采用 350 MHz 普通通信 模式,该模式虽然信号覆盖范围 较广,但存在抗干扰能力差、数 据传输速率低的显著缺陷。此外, 随着信息科技的快速发展,通信 体系更新频繁, 而消防救援团队 中缺少专业计算机与通信技术人 员,无法及时对通信系统进行维 修维护和更新优化,进一步加剧 了通信高新技术的滞后性。上述 问题不仅会降低消防应急指挥与 调度的效能,还会导致救灾工作 延误与指挥控制失误。因此,如 何提高火灾应急通信能力,提高 其工作效率与可靠性, 是当前我 国火灾应急抢险救灾中亟须解决 的重要问题。

#### 2.2 现场环境复杂

现场环境复杂是火灾应急通 信面临的核心难题,特别在野外 以及复杂情况下表现更为突出。 一方面,高层建筑、地下空间和 山区等特殊环境易形成无线通信 "盲区",导致无线通信信号严重 缺失。另一方面,火灾现场温度 高、烟雾大、电磁干扰强等因素 的存在,对通信装备的安全稳定 运行构成了较大威胁,易引发设 备故障。

#### 2.3 管理机制不完善

当前消防通信相关管理机制存在明显短板,首先体现在信息管理层面。消防信息收集、更新、管理和共享机制不完善,信息服务水平较低,信息智能分析和感知预警等手段尚未建立。其次,消防经费保障机制尚未成型,资金投入的稳定性与持续性不足,直接影响通信设备的更新和维护。最后,部分区域的城市总体规划、消防事业规划以及消防救援队伍基本配置衔接脱节,公共消防设施发展相对落后,消防设施的建设标准未达要求,目前队站布点、训练设施、装备器材、个人防护、应急物资保障以及基地建设等,均难以适配实际需要<sup>[5]</sup>。上述管理机制问题,不仅会削弱消防应急指挥与调度的效能,还会导致救灾工作的延误与指挥控制失误。因此,从建立健全火灾应急通信的管理体制、强化情报交流与资金支持、提高公众防火基础设施等方面发力,对有效开展火灾应急通信工作具有重要意义。

#### 3 灭火救援现场消防通信的优化对策

#### 3.1 加强通信设备建设

#### 3.1.1 引入先进通信设备,提升通信能力

首先,应配备微型化、模块化的小型无人机、卫星电话和应急装备,使通信技术由传统的机群模式向数字化、智能化转型。例如,连云港消防局将无人机和个人图传装置相结合,拓宽了影像传送渠道,保证了作战指挥中心能够全面掌握火场即时动态。其次,要配备足够的通信设备,如防爆对讲机、海事卫星电话和天通卫星电话等,为消防一线、二线和三级网络提供有力的支撑。最后,为了提高频谱利用率、渗透性以及抗干扰性,必须强化数字化机群通信设备建设。通过引入并应用上述装备,可有效提高消防救灾现场的通信水平,保证救灾工作顺利进行<sup>[6]</sup>。

## 3.1.2 定期更新设备,确保通信设备性能稳定

首先,应制定完善的装备更新制度,结合装备服役年限、技术更新要求以及实际作战需要,适时淘汰陈旧装备,引进更先进的通信技术。例如,为了提高通信的多元化与可靠性,部分地方已装备微型无人机、卫星电话等微型化设备。其次,需对通信设备开展常态化检查与维修,从设备状态检查、性能测试、故障排除等方面入手,保证通信设备在危急情况下稳定运转<sup>[7]</sup>。最后,要做好通信设备的定期维护工作,包括清洁设备表面、清理内部灰尘、检查线路接头等,以达到延长设备使用年限和保障功能完好的目的。通过上述措施,可有效提升灭火救援现场消防通信设备的性能稳定性,为救援工作提供坚实的通信保障。

#### 3.2 优化信号覆盖与传输

## 3.2.1 采用多种通信手段,确保信号覆盖全面

在灭火救援现场,必须通过各种通信手段协同实现信息的高效传输。 将 5G 与卫星通信、自组织网络相结合,可充分发挥各种通信技术的优势,有效弥补单一技术的短板。在此基础上,构建宽窄融合的城市消防 通信三级作战网,实现从城区到火场的"无缝隙"覆盖。同时,通过"无 人机"和"单兵"图传装置相结合的方式,拓展"影像传递通道",为后 方指挥部提供实时、清晰的现场情报。通过多种手段联合运用,可以更 好地解决复杂条件下的信息传递问题,保证消防应急作业高效协同<sup>[8]</sup>。

#### 3.2.2 加强信号抗干扰能力,提高传输稳定性

在灭火救援现场,提升消防通信的抗干扰能力和传输稳定性是优化通信保障的关键。利用频谱扩展技术,优化信道选择与频率规划,利用前向误差校正技术增强 LoRa 系统的抗噪声性能。结合应急自组织网络的动态路由、多跳中继、正交频分多路传输以及多天线传输等特点,确保网络在复杂环境下安全可靠传输。此外,搭建数字化同播网络,利用其覆盖范围广、抗干扰能力强、数模兼容等优点,可在灾害场景中满足火灾应急通信需求,保障抢险救灾工作快速推进。通过上述方法的综合运用,可有效提升火灾现场通信的稳定性,为抢险救灾工作的顺利进行奠定基础。

#### 3.3 完善信息共享与协同机制

#### 3.3.1 建立统一的信息共享平台,实现多部门协同作战

需构建集成"报警—指挥—调度—资源管理—数据分析"的一体化的消防信息平台,打破部门间数据壁垒,实现火灾信息的全面采集、实时处理和智能化分析。同时,平台支持与各级政府应急联动部门、社会应急联动部门、联勤保障单位的信息交流与协作,确保突发事件发生后,所有资源可以快速被调用。例如,某公司的消防救援—体化处理平台,通过"一幅地图",实现消防救援队伍的迅速调配,垂直连通消防救援局、总队、支队、消防站和救援场地5个层级,使数据、命令和信息都能够在网络中高效流转。此外,平台还可以实现跨部门、跨地域的情报共享与协作,大幅提升应急响应速度与协作效能。这些措施能够有效提高灭火救援的科学化、智能化水平,为快速、高效应对火灾等紧急事件提供有力支撑。

## 3.3.2 加强通信指挥系统的建设,提升指挥调度效率

一方面,应构建以指挥中枢为核心的火灾紧急救灾指挥体系,形成全方位消防通信网络。同时,增加信息通信服务器数量,并对主要后备服务器进行分区部署,确保数据流畅传输,提升紧急救灾指挥效率。另一方面,将讯维融合等新型信息融合体系引入基于 IP 网的高清音频与视频传输,集成多项功能,实现跨部门信息共享、资源高效调度以及音视频传输实时传输。此外,应强化相关人员的业务能力训练,让他们具备完备的火灾防护知识与信息技术应用能力,从而更好地运用大数据提高指挥与调度效率。

#### 结语

灭火救援现场的通信顺畅与否,直接关系到救援行动的成败与人员安全。当前消防通信面临的设备、信号、协同难题,虽受技术、环境、管理多因素制约,但通过先进设备迭代维护、多通信技术融合覆盖、跨部门信息平台搭建等针对性对策,已形成清晰的破解路径。后续需将这些举措深度落地,推动消防通信从"满足基础需求"向"数字化智能升级"迈进,以更可靠的通信保障、更高效的指挥调度,为每一次灭火救

援筑牢"信息生命线",切实减少火灾带来的生命财产损失,守护社会安全稳定。В

#### 引用

- [1] 刘纬天.灭火救援现场消防通信存在的问题及对策探讨[J].今日消防,2023,8(8):42-44.
- [2] 冯乐宇.灾害现场图像传输存在的问题与对策研究[C]//2021年度灭火与应急救援技术学术研讨会论文集,2021:4-8.
- [3] 洪穗昌.灭火救援现场消防通信存在的问题及对策探讨[J].消防界,2023.9(1):67-69.
- [4] 金鑫.浅析灭火救援现场消防通信存在的问题及对策[J].消防技术与产品信息,2016(9):48-50.
- [5] 刘康.灭火救援现场通信存在的问题及对策思考[J].中国应急救援, 2014(3):25-27.
- [6] 王宗盛.消防灭火救援现场通信存在问题与对策[J].武警学院学报,2014,30(10):32-35.
- [7] 朱薪翰.灭火救援中消防移动通信网络设计[J].炼油与化工,2018,29(6):70-72.
- [8] 杨思寒.浅析消防救援现场通信 难点问题[J].通讯世界,2024,31(7): 48-50.

